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Inleiding.
De doelstelling, de inrichting en de werkwijze van het NZS zijn vastgelegd in Statuten, een Huishoudelijk reglement en een Stamboek- en registratiereglement Op onze site  (www.nzs.nl) zijn deze te downloaden via de knop “Downloads” .

Bestuur, functionarissen e.d.

De samenstelling van het bestuur en de namen van functionarissen vindt u evenals hun contactgegevens op de site onder de knop “Contact”.

Ledenlijst.

De ledenlijst op de site wordt 4 keer per jaar geactualiseerd.

Informatievoorziening.
De informatievoorziening naar de leden geschied door middel van:

· Onze site: www.nzs.nl. Hierop vindt u zowel algemene als actuele informatie.

· Uitgave van “De Zwartbles”, die 4 x per jaar verschijnt. 
Stamboekprogramma. 

Als lid van het NZS kunt u gebruik maken van ons online stamboekadministratieprogramma. 

Dit biedt verschillende voordelen.

· Als u het NZS machtigt om uw mutaties door te geven aan GD en de I&R centrale databank, dan zullen alle mutaties moeten worden ingevoerd in het online-stamboekprogramma.

· Zo worden met één melding uw mutaties ook doorgegeven aan GD en I&R centrale databank.

· In uw schapenbestand hebt u verschillende mogelijkheden om selecties te maken.

· U kunt van alle dieren in het stamboekbestand de afstamming- en hun afstammelingen inzien.

· Het programma houdt rekening met wettelijke regels.

Mocht u geen gebruik van het online programma maken, dan blijft de mogelijkheid om uw gegevens “op papier” aan te leveren.

Dieren op naam.
Meestal is de aankoop van bij het NZS geregistreerde Zwartblessen aanleiding om lid te worden van ons stamboek. Als dat bij u ook het geval is, kunnen de dieren op uw naam worden overgeschreven: Het beste is om u eerst in te schrijven als lid en dan pas schapen aan te kopen. De verkoper kan ze dan namelijk meteen op uw naam overschrijven. In alle andere gevallen moet u de levensnummers even doorgeven aan onze stamboekadministrateur. Die zorgt er dan voor dat ze op uw naam worden gezet.

Als u voordien geen schapen had en u heeft uw dieren aangekocht van een zwoegervrije en/of scrapie-onverdachte fokker, kunt u die status overnemen. Om er zeker van te zijn dat dit allemaal goed verloopt is het verstandig om, voor u de dieren naar huis haalt,  zelf even contact op te nemen met de Gezondheidsdienst voor Dieren, telefoon 0900-1770.

Het is ook mogelijk dat u Zwartblessen heeft, die niet bij het NZS geregistreerd zijn. Als u die bij het NZS wilt laten registreren, kunt u hiervoor contact opnemen met uw inspecteur.

Dierstatussen

Het NZS kent verschillende dierstatussen. Deze kunt u, evenals de aftekeningseisen,  vinden in het “Stamboek- en registratiereglement”. De aftekeningseisen worden jaarlijks door de algemene ledenvergadering vastgesteld
Nummeren van dieren

Het Stamboek- en registratiereglement van het NZS schrijft voor dat alle levend geboren lammeren binnen 48 uur na de geboorte van een uniek levensnummer moeten worden voorzien. Voor lammeren die op- of na 1 januari 2010 zijn geboren is het wettelijk verplicht om te merken met een elektronisch- en een zichtbaar oormerk.  Hierop staat de ID-code: de landcode en een uniek nummer van maximaal 12 cijfers. De twaalf cijfers vormen het levensnummer. De laatste 5 cijfers zijn het werknummer.
Levensnummers zijn uniek en éénmalig. Dat betekent dat bij verlies hetzelfde nummer weer opnieuw aangebracht moet worden.
Registratie van lammeren
Om voor Volbloed registratie in aanmerking te komen moet de vader van de lammeren als die tijdens de dekperiode ouder dan 1 jaar is minimaal met 80 punten voor Algemeen Voorkomen  te zijn gewaardeerd. Zie hiervoor het Stamboek- en Registratieregelement.

Het is de bedoeling dat de leden zelf de geboortegegevens van hun lammeren in het online stamboekprogramma invoeren. 
Als dit onoverkomelijke bezwaren oplevert, kan de stamboekadministrateur dit eventueel ook verzorgen. De geboortegegevens moeten dan ingevuld worden op een geboortelijst, die van  www.nzs.nl gedownload kan worden. 
Inspectie van lammeren
Om te controleren of de lammeren aan de aftekeningseisen voldoen en voldoende rastypisch zijn, maakt uw inspecteur een afspraak voor een bedrijfsbezoek. Als u dit niet wilt, moet u dit voor 1 april aan uw inspecteur doorgeven.

Leden die gebruik maken van het online-programma moeten voor de inspectie de Invullijst uitdraaien. De inspecteur gebruikt deze om de aftekeningscodering in te vullen. Bij de leden die het online-programma niet gebruiken, wordt de Geboortelijst hier voor gebruikt.
Exterieurkeuring.
Het is aan te bevelen om uw fokdieren te laten beoordelen door uw inspecteur. De gegevens worden dan vastgelegd bij het stamboek en op het afstammingsbewijs van het dier en ook van zijn/haar nakomelingen afgedrukt. Meestal gebeurt dat op 1,5 of 2,5 jarige leeftijd in augustus of september.

Het voordeel van het laten beoordelen van uw schapen is:

· dat u zelf meer zicht krijgt op exterieur kenmerken van uw schapen

· dat de exterieurkenmerken van vorige generaties vastliggen, dat is een belangrijk hulpmiddel bij de selectie van fokmateriaal.

· dat bij eventuele calamiteiten de schade afwikkeling wordt vergemakkelijkt en doorgaans beter uitpakt. Denk aan hondenschade of aan koppels die geruimd moesten worden tijdens de MKZ crisis.

Nationale fokdag.
Het NZS probeert jaarlijks een nationale fokdag te organiseren. De 4e zaterdag van augustus is hier als vaste datum voor gereserveerd.

Op zo’n fokdag worden lammeren, ooien en rammen in verschillende rubrieken op volgorde geplaatst. De exterieurkenmerken worden hier echter niet vastgelegd. 

Verkoopbemiddeling.
Als u fokdieren wilt aan- of verkopen doet u er verstandig aan contact op te nemen met uw inspecteur. Hij komt op alle bedrijven en is doorgaans goed op de hoogte van wat waar aangeboden of gevraagd wordt
Ook kunt u tegen betaling van een kleine vergoeding een advertentie plaatsen op onze site.

Vervoer van schapen.
Het vervoeren van schapen is aan strikte regels gebonden, die in de afgelopen tijd meermalen zijn gewijzigd. Voor de actuele stand van zaken verwijzen wij naar de  regiokantoren van de Rijksdienst voor de keuring van Vee en Vlees (RVV):

voor Groningen, Friesland, Drenthe en Overijssel, RVV Noord. tel. 0528-225255

voor Gelderland en Flevoland, RVV Oost. tel. 026-3528900

voor Noord-Holland en Utrecht, RVV Noordwest. tel 020-5840404

voor Zuid-Holland en Zeeland, RVV Zuidwest. 010-4624000

voor Noord-Brabant en Limburg, RVV Zuid. tel. 0492507510

Scrapiebestrijding.
Het NZS is verantwoordelijk voor het scrapiebestrijdings programma. De uitvoering hiervan wordt door de Gezondheidsdienst verzorgt. Dit brengt ondermeer met zich mee dat er eisen worden gesteld aan het genotype van dekrammen. Deze eisen worden jaarlijks door de algemene ledenvergadering vastgesteld. Zie hiervoor het Stamboek- en Registratiereglement.
Erkende fokkerijorganisatie.
Het NZS heeft een erkenning voor het bijhouden van een stamboek zoals is vastgelegd in artikel 2, 19 en 20 van het Reglement erkenning veeverbeteringsorganisaties van het Landbouwschap. 

In het kader daarvan worden ondermeer jaarlijks steekproefsgewijs middels DNA-onderzoek op haarmonsters vastgesteld, of de afstamming op papier overeenkomstig de werkelijkheid is. Deze steekproeven worden geheel willekeurig genomen en zijn zeker niet bedoeld als een heksenjacht op mogelijke fraudeurs.
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