BELEIDSPLAN NZS 2012-2016
In 2010 zijn we 30 jaar bezig met het georganiseerd fokken van zwartbles schapen. In eerste instantie is dit met inzet van de stichting voor zeldzame huisdieren vorm gegeven.

5 Jaar later waren er reeds zoveel enthousiaste fokkers dat het NZS als stamboek kon worden opgericht. Doel was om de zwartbles als ras te bewaren. 

Nu 30 jaar later kunnen we stellen dat die doelstelling het ras bewaren is geslaagd. Wel moeten we ons de vraag stellen wat onze missie is voor de komende jaren.

Wij blijven ons ten doel stellen om het zwartbles schaap als één van de acht á negen Nederlandse rassen in stand te houden. Onze erkenning als stamboek is dan ook gericht op “in standhouding en verbetering van het ras.”

Daarbij zullen we de oorspronkelijke raskenmerken goed in het oog houden. Hierbij gaat het om de zwartbles als een economisch gebruiksschaap met de volgende kenmerken:

· een zwart/bruin schaap met een witte bles, minimaal twee (dan achter) witte sokjes en een wit uiteinde aan de staart

· de zwartbles is een schaap met een “fiere houding”, veel lengte, met veel inhoud en maat (met als ideale maat voor de volwassen ooien 78-82 cm en de rammen 88-95 cm).

· de zwartbles is een vruchtbaar schaap met een gemiddelde worpgrootte van 2,3 en éénjarige ooien 1,6.

· de zwartbles lammert gemakkelijk af, doordat ze een ruim bekken hebben.

· de zwartbles heeft een hoge melkproductie, waardoor ze in staat is meer lammeren groot te brengen.

· De lammeren hebben, zeker als een ooi niet meer dan 2 lammeren zoogt een hoge groeisnelheid.

Voor de komende planperiode zullen we de goede eigenschappen als slachtlammoederdieren extra uitdragen.

Fokbeleid

Om een goed fokbeleid te realiseren, zullen we in de stamboekadministratie zoveel mogelijk van deze kenmerken moeten vastleggen om een goede keuze te kunnen maken m.b.t. fokdieren, voornamelijk de rammen. Daarvoor is het nodig dat van zoveel mogelijk fokdieren, naast de gegevens m.b.t. de vruchtbaarheid en aftekening in ieder geval ook de exterieur kenmerken worden vastgelegd. 
Inmiddels is scrapieongevoeligheid vrijwel in de gehele populatie aanwezig. Inteelt in de zwartblespopulatie zullen we blijven volgen. We blijven attent om eventuele erfelijke afwijkingen zoveel mogelijk te voorkomen. Bij vaststelling daarvan zullen passende maatregelen worden genomen. Ook zullen fokdieren die worden ingevoerd in het land van herkomst onderzocht moeten zijn op CL, alvorens ze ingeschreven kunnen worden in ons stamboek.

De inspecteurs en het hoofd jurylid vormen de fokcommissie, die voorstellen doet naar het bestuur betreffende het fokbeleid. Conform wat daarover is vastgelegd in de statuten en reglementen worden voorstellen voorgelegd aan de algemene ledenvergadering. 

Om een goede afstemming te krijgen binnen het stamboek komen de inspecteurs 2 keer per jaar bij elkaar om af te stemmen over de uitvoering van het lammeren inschrijven en het beoordelen (punten) van schapen. Daarnaast zijn ze ook aanwezig bij de dag waarop de juryleden afstemmen en zich voorbereiden op de keuring. Ook voor de juryleden zullen activiteiten ontwikkeld worden om de professionaliteit te vergroten.

Eén keer per jaar bij voorkeur op de 3e zaterdag in augustus organiseren we een landelijke keuring. Deze keuring heeft tot doel om onze leden inzicht te geven in het voorgestane type ooien en rammen. Daarnaast promoten we op deze wijze ook het zwartbles schaap.

Ook is het streven om elk jaar op 3 plaatsen in het land regionale kijk- en keurdagen te organiseren bij onze leden en presenteren ons op verschillende fairs en de Dag van het Schaap. 

In het belang van de zwartbles fokkerij onderhouden we contacten met:

· de zwartbles fokkersclub 

· de stichting zeldzame huisdieren

· onze zusterclubs in België en Engeland    

Ledenbeleid

Het doel is om zoveel mogelijk liefst actieve leden te krijgen en te houden. Inspecteurs zullen nieuwe leden bezoeken. Ook bestaande leden kunnen daarin een actieve rol vervullen. Een goed PR beleid zal daarbij ondersteunend werken. Te denken valt aan folders en ander promotiemateriaal, attent zijn om met enige regelmaat artikelen geplaatst te krijgen in geëigende bladen en het lidmaatschap interessanter maken. “De Zwartbles” kan daarbij ook een goede ondersteunende rol vervullen

Financiën en administratie

We zullen moeten beschikken over een goede en betaalbare administratie. Elektronische gegevensuitwisseling met, en tussen de leden is van belang. Door efficiency verbetering zullen de kosten moeten worden beheerst. (We zullen met andere stamboeken kunnen benchmarken)

